

黃大仙區議會文件第 73/2008號 (18.11.2008)



黃大仙區議員陶君行辦事處

Office of Andrew To Kwan Hang, Wong Tai Sin District Councillor

致：黃大仙區議會李德康主席暨全體區議員

動議『設立全民退休保障制度』立場書

引言

金融海嘯席捲全球，香港當然不能獨善其身，經濟隨即出現插水式下滑，百業迅速陷入嚴冬，各行各業紛紛清盤、結業、倒閉之聲不絕於耳，失業率再次高升，市民開始人心惶惶。

面對此情此景，基層市民及長者往往首當其衝，是最直接受到影響的一群，日常生活受到嚴重的衝擊，可謂朝不保夕，絕對是看不見明天，更枉論退休生活。

香港出現人口老化及貧窮化

現時，人口老化及長者貧窮的問題已日益嚴重。根據樂施會去年的調查數字顯示，香港已超過一百萬貧窮人口；香港社會服務聯會一項調查亦顯示去年本港共有四十四萬戶低收入住戶，當中有二十萬四千多戶屬就業貧窮，佔全港住戶約一成；可見在職貧窮問題十分嚴重。而且，上述數字仍未計算屬於無法統計的年長工友，包括散工、兼職、時薪及拾荒等。

此外，香港的長者貧窮問題亦有惡化跡象，根據社聯剛公佈數字顯示，全港一百萬長者當中，已有 30 多萬生活於低收入的境況中，與 1998 年金融風暴後的數字比較上升超過三成。最近聯合國發表的《2008/2009 年度世界城市狀況：和諧城市》報告中，更直指香港是全亞洲貧富懸殊最嚴重的城市，其堅尼系數高達 0.533，為已發展地區中所僅見的。可見香港的人口老化及貧富懸殊問題，已達到水深火熱的程度。是以，設立完善的退休保障制度，實在刻不容緩。

現存制度的不足

政府高官一方面強調社會保障制度是完善的，但另一方面，政府對金融海嘯的衝擊，表示經濟衰退才剛剛開始，香港難以置身度外。私人儲蓄及強積金「插水」，打工仔女非常擔心退休後的積蓄及強積金不能應付基本生活；日前更有報導指強積金在今年第三季的虧蝕已相等於一整年的供款，大家現在所供的款項，65 歲後並不足以應付日常生活需要。將積蓄放在金融投資計劃而藉此養老的長者，更因為金融海嘯的衝擊而血本無歸。由此可見，單靠現時政府提供的剩餘福利模式(即綜援金及生果金)根本無法保障我們的退休生活。

如何才能保障退休後的基本生活？設立『全民退休保障制度』是唯一符合目前香港普羅大眾所需，確保市民退休後「老有所養」。

具體動議

就上述議題，本人於十一月十八日區議會會議上提出動議『要求立即諮詢及研究設立全民退休保障制度，以照顧長者的生活需要』之討論，懇請各位議員鼎力支持，謝謝，有勞之處，不勝銘感！

順祝

頌安

動議人：區議員 陶君行

和議人：區議員 許錦成

謹啓

二零零八年十月二十九日

香港九龍黃大仙竹園北邨翠園樓地下 110 室 電話：2752-7397 傳真：2351-6657
Unit 110, G/F, Wai Yuen House, Chuk Yuen (North) Estate, Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong. Tel: 2752-7397 Fax: 2351-6657

